
I пер шы па моч нiк у по шу ках 
ха ля вы — свая ВНУ. Пра фкам 
i БРСМ на ўзроў нi на ву чаль най 
уста но вы рас паў сюдж ва юць 
бяс плат ныя квiт кi на кан цэр-
ты, у кi но, тэ ат ры, аба не мен ты 
ў ба сейн i трэ на жор ную за лу 
(пры ўмо ве, што ты член ар-
га нi за цыi). Ка неш не, ро бiц ца 
гэ та не кож ны дзень, та му не-
аб ход на ад соч ваць iн фар ма-
цыю праз су пол кi ў сац сет ках 
або звяр нуц ца на пра мую да 
сту дэн таў-ак ты вiс таў.

Гурт кi i аб' яд нан нi па iн та-
рэ сах бы ва юць бяс плат ны мi 
не толь кi ў шко ле i цэнт рах 
дзi ця чай твор час цi. На прык-
лад, на ба зе iн тэр на таў Сту-
дэнц ка га га рад ка БДУ пра-
цу юць дзве тан ца валь ныя 
сту дыi — «Шанц» i «Elysium». 
Ёсць i твор чыя май стэр нi-
сту дыi — «АРТ ГРУП» для 
тых, хто спра буе свае сi лы ў 
жы ва пi се, i «Клуб-ОК», дзе 
ўдзель нi кi ства ра юць вы ра бы 
з шэрс цi, а так са ма зай ма юц-
ца iн ту i тыў ным ма ля ван нем. 
Акра мя на столь на га тэ нi са, 
ва лей бо ла, бас кет бо ла ў iн-
тэр на тах пра па ну юць за няц-
ца i па пу ляр ны мi сён ня вi да мi 
фiт не су: аэ ро бi кай, ушу, ёгай, 
пi ла тэ сам, стрэт чын гам.

Квэс ты i гуль нi на кшталт 
«Схват кi», якiя ся род мо ла дзi 
лi чац ца ад ны мi з са мых цi ка-
вых спо са баў пра вес цi час, 
па ча лi пра во дзiць i ва ўнi вер-
сi тэ тах. Так, сту дэнц кi са вет 
БДУ IР ар га нi зоў вае бяс плат-
ныя квэс ты для пер ша курс-
нi каў, трэ ба толь кi за га дзя 
за рэ гiст ра вац ца — на ляс ны, 
га рад скi цi iн тэ ле кту аль ны.

Ла каль ныя ме ра пры ем-
ствы на фа куль тэ тах — яшчэ 
адзiн ва ры янт. На жур фа ку 
БДУ кi на клуб «Фру за» ла-
дзiць тэ ма тыч ныя пра гля ды 
фiль маў за ку бач кам чаю з 
цу кер ка мi (яны, да рэ чы, так-
са ма бяс плат ныя), на якiя за-
пра ша юць рэ жы сё раў, сцэ на-
рыс таў i кры ты каў. Ува ход на 
па ся джэн нi кi на клу ба воль ны 
для ўсiх ах вот ных.

Ка лi звяр нуц ца да iн тэр нэ ту, 
то ў са цы яль ных сет ках зной-
дзеш дзя сят кi спе цы яль ных 
су по лак, дзе раз мя шча юць iн-
фар ма цыю пра ад кры тыя ра-
за выя за ня ткi ад ка мер цый ных 
школ i аду ка цый ных ар га нi за-
цый. Пра па ноў заў сё ды шмат: i 
ўро кi па дзi джэ iн гу, i трэ нiн гi на 
тэ му «Як на тхнiць муж чы ну?»

— Я до сыць час та ха джу 
на бяс плат ныя за ня ткi, су-

стрэ чы са спi ке ра мi. Не сак-
рэт, што амаль усе яны скi ра-
ва ны на про даж ча го-не будзь 
(гэ та зна чыць, там па ста ян на 
гу чыць рэ кла ма), — ка жа На-
дзея КРАЎ ЧУК, сту дэнт ка 
чац вёр та га кур са Iн сты ту-
та жур на лiс ты кi БДУ. — На 
та кiх ме ра пры ем ствах трэ ба 
быць га то вым «фiль тра ваць» 
тое, што чу еш. Толь кi так мож-
на вы нес цi ка рыс ную для ся бе 
iн фар ма цыю.

Тое ж са мае ты чыц ца i 
проб ных бяс плат ных за ня ткаў 
у фiт нес-клу бах. Без умоў на, 
нi хто не на ву чыц ца са дзiц ца 
на «шпа гат» за га дзi ну, за-
тое з'я вiц ца за цi каў ле насць i 
жа дан не ку пiць аба не мент на 
поў ны курс.

Ёсць у Мiн ску i не ка мер цый-
ныя ар га нi за цыi, якiя ста вяць 
пе рад са бой адзi ную мэ ту — 
даць ве ды тым, хто не га то вы 
за iх пла цiць. У ма ла дзёж ным 
аду ка цый ным цэнт ры «Фi яль-
та» бяс плат на ву чаць пра гра-

ма ван ню, са ха джа ёзе, ла-
дзяць су стрэ чы з экс пер та мi 
ў роз ных пра фе сiй ных сфе рах 
i iнш. Ва лан цёр ская су пол ка 
«Мiнск га во рыць» за пра шае 
тых, хто цi ка вiц ца за меж ны мi 
мо ва мi (анг лiй скай, грэ час-
кай, iс пан скай, iталь ян скай, 
пар ту галь скай, фран цуз скай 
i iнш.). За ня ткi пра хо дзяць на 
ба зе Мiн скай аб лас ной бiб лi я-
тэ кi iмя А.С. Пуш кi на, iх вя дуць 
не пра фе сiй ныя вы клад чы кi, 
а апан та ныя лiнг вiс ты кай лю-
дзi.

Хлоп цы i дзяў ча ты, што 
ўжо ва ло да юць за меж ны мi 
мо ва мi ха ця б на ба за вым уз-
роў нi, мо гуць прак ты ка ваць 
свае ўмен нi ў кi на тэ ат ры «Пе-
ра мо га» на бяс плат ных се ан-
сах у рам ках фес ты валь ных 
па ка заў (яны ад бы ва юц ца не-
каль кi ра зоў на год).

— Тыд нi кi но роз ных кра iн 
да юць маг чы масць не толь кi 
па гля дзець фiль мы на мо ве 
ары гi на ла, але i па зна ё мiц ца 
з ад на дум ца мi. Тут заў сё ды 
шмат мо ла дзi, — ад зна чае 
сту дэнт ка трэ ця га кур са Iн-
сты ту та жур на лiс ты кi БДУ 
Ме ру ерт КАЛ ДА СА ВА, якая 
пры еха ла ву чыц ца ў Бе ла русь 
з Ка зах ста на. — Да та го ж 
пры ем на здзiў ляе рэ пер ту ар 
кi на тэ ат ра: па каз ва юць фес-
ты валь ныя кар цi ны, якiя не 
зной дзеш у се цi ве i не па гля-
дзiш па тэ ле ба чан нi.

Тыя сту дэн ты, ка му па ду-
шы вы яў лен чае мас тац тва, мо-
гуць у Мiн ску бяс плат на на вед-
ваць га ле рэi. Ва ўнi вер сi тэ це 
куль ту ры вы стаў ля юц ца пра цы 
сту дэн таў, ня даў нiх вы пуск нi-
коў БДУ КiМ i iн шых ма ла дых 
твор цаў. У На цы я наль най 

бiб лi я тэ цы функ цы я нуе га ле-
рэй на-вы ста вач ны комп лекс з 
мас тац кi мi тво ра мi ай чын ных 
i за меж ных май строў. Сю ды 
пус ка юць па чы тац кiм бi ле це 
(не за рэ гiст ра ва ныя на вед валь-
нi кi мо гуць узяць ра за вы про-
пуск у да ве дач ным цэнт ры бiб-
лi я тэ кi). Акра мя та го, га лоў ныя 
му зеi ста лi цы рэ гу ляр на ад чы-
ня юць свае дзве ры пе рад усi мi 
ах вот ны мi аб са лют на бяс плат-
на. Так, у лi та ра тур ны му зей 
Ян кi Ку па лы мож на сха дзiць 
у апош нi па ня дзе лак ме ся ца, 
у Дзяр жаў ны му зей гiс то рыi 
Вя лi кай Ай чын най вай ны — у 
пер шы аў то рак, му зей гiс то рыi 
бе ла рус ка га кi но — у апош нi 
аў то рак, лi та ра тур ны му зей 
Пет ру ся Броў кi — у пер шую 
се ра ду, у му зей на род най ар-
хi тэк ту ры i бы ту — у дру гую 
се ра ду, му зей-май стэр ню 
З.I. Азгу ра — у трэ цюю се ра ду, 
на цы я наль ны мас тац кi i на цы-
я наль ны гiс та рыч ны му зеi — у 
апош нюю се ра ду, му зей гiс-
то рыi тэ ат раль най i му зыч най 
гiс то рыi Бе ла ру сi — у пер шую 
су бо ту, лi та ра тур на-ме ма ры-
яль ны му зей Яку ба Ко ла са — 
у апош нюю су бо ту. На асно-
ве ўлас на га во пы ту раю iс цi ў 
му зеi ў пер шай па ло ве дня, бо 
ўве ча ры ёсць ве ра год насць ту-
ды не па тра пiць з-за вя лi ка га 
на плы ву на вед валь нi каў.

Ган на КУ РАК, 
сту дэнт ка V кур са 

Iн сты ту та жур на лiс ты кi 
БДУ.

Фонд На ву ко вай біб лі я тэ кі Бе-
ла рус ка га на цы я наль на га тэх-
ніч на га ўні вер сі тэ та раз ме шча-
ны ў трох кар пу сах у роз ных 
част ках Мін ска, а 8 аба не мен-
таў і 11 чы таль ных за лаў не 
заў сё ды зна хо дзяц ца на ад ным 
па вер се. Ка лі сту дэнт ад ра зу 
тра піў у па трэб ны кор пус, то са 
схо ві шча ча каць кні гу яму да вя-
дзец ца ка ля 10—15 хві лін. Ка лі 
ж ён за ка заў яе з ін ша га кор пу-
са і сам не за ха цеў ту ды іс ці, то 
па трэб ны эк зэмп ляр мо жа да 
яго да бі рац ца ця гам дня. Які ж 
шлях пе ра адоль вае пад руч нік 
пе рад тым, як тра піць у ру кі да 
чы та ча?

— У нас ця пер за хоў ва ец ца два 
міль ё ны эк зэмп ля раў кніг — ка лі іх 
па ста віць адзін на адзін, атры ма ец-
ца га ра вы шы нёй у 500 кі ла мет раў і 
пры бліз най ва гой у 133 аф ры кан скія 
сла ны, — ка жа га лоў ны біб лі я тэ кар 
ад дзе ла мар ке тын гу і пра ект най 
дзей нас ці Воль га ВОЎК. — Знай сці 
па трэб ны пад руч нік у та кой коль кас-
ці асоб ні каў мо жа во пыт ны біб лі я тэ-
кар, але не пер ша курс нік. Ра бот ні кі, 
па маг чы мас ці, ста ра юц ца спрас ціць 
сту дэн там жыц цё, ад нак праб ле ма 
час цей за ўсё не столь кі ў скла да ным 
по шу ку кні гі, а ў тым, што час та чы-
та чы не ве да юць, як і дзе шу каць.

У па чат ку кні га трап ляе ў ад дзел 
кам плек та ван ня і апра цоў кі. Звы-
чай ныя чы та чы тут па ка лі до рах не 
хо дзяць, а ва ўнут ра най струк ту ры 
ёсць ад дзе лы, ку ды ўва ход за кры ты 

на ват для біб лі я тэ ка ра. Пры афарм-
лен ні асоб ні ка ў фонд у апі сан не, у 
тым лі ку, ува хо дзяць клю ча выя сло-
вы на вы па дак, ка лі сту дэнт не па-
мя тае ні чо га, акра мя асноў най ідэі 
тво ра, які яму трэ ба ўзяць.

У ад дзе ле рэд кай кні гі «на ру кі» 
лі та ра ту ру не вы да юць. На огул, да 
яе тут асаб лі вае стаў лен не, не ка то-
рыя з кніг — са праўд ныя каш тоў нас-
ці. Та му чы таць іх да зва ля ец ца з вя-
лі кай асця рож нас цю, а ка лі сту дэн ту 
па трэб на раз дру коў ка, то ска нуе ста-
рон ку біб лі я тэ кар. Пас ля па жа ру, які 
зда рыў ся ў 1947 го дзе, у біб лі я тэ цы 
ўні вер сі тэ та за ста ло ся толь кі 4 ты-
ся чы кніг — яны на той мо мант бы лі 
«на ру ках» або ў чы таль най за ле. 
Ін шыя біб лі я тэ кі Са вец ка га Са ю за 
ака за лі да па мо гу кні га мі па прын-
цы пе «што ма гу, тое і даю», у тым 
лі ку да рэ ва лю цый ны мі вы дан ня мі. У 
СССР кні гі «цар скіх ча соў» асаб лі вай 
каш тоў нас цю не бы лі, а вось су час-
ныя біб лі я фі лы лі чаць іх рэд кас цю і 
ацэнь ва юць у ты ся чы до ла раў.

Во пыт ны біб лі я тэ кар зной дзе кні-
гу на ват па апі сан ні вок лад кі, ад нак 

стан дарт ны за пыт для вы да чы пад-
руч ні ка — аў тар, наз ва, год вы дан ня. 
«Вы шэй шы пі ла таж» — гэ та ка лі на-
зы ва ец ца яшчэ і шыфр уні вер саль-
най дзе ся ці чнай кла сі фі ка цыі (УДК). 
Яго мож на знай сці по бач з наз вай 
кні гі ў элект рон ным ка та ло зе біб лі я-
тэ кі. Да рэ чы, у ім жа мож на да знац-
ца, дзе зна хо дзіц ца па трэб ны асоб-
нік і не мар на ваць час пе ра ез да мі 
па між кар пу са мі.

Шыфр для біб лі я тэ ка ра ўсё роў на, 
што наз ва ву лі цы, ну мар до ма і ква-
тэ ры для паш таль ё на. Ён да зва ляе 
са ры ен та вац ца ся род стэ ла жоў. Су-
пра цоў ні кі з во пы там жар ту юць, што 
праз шыфр УДК мож на спа кой на ліс-
та вац ца, бо ледзь не кож нае сло ва 
мае свой лі ка вы ад па вед нік. На прык-
лад, 51 — ма тэ ма ты ка, 511 — тэ о рыя 
ліч баў, 511.2 — ал геб ра іч ная тэ о рыя 
ліч баў. Га лоў нае пра ві ла ад кры та га 
до сту пу да фон даў чы таль най за лы 
ў лю бой біб лі я тэ цы — ні ко лі не кла-
дзі це кніж кі на зад на па лі цы. На ват 
ка лі вы поў нас цю ўпэў не ныя, што 
за пом ні лі мес ца. Бо ва шая па мыл-
ка на ад ну «ква тэ ру» вы му сіць біб-
лі я тэ ка ра ўчы няць поў ны «пе ра піс 

на сель ніц тва», а гэ та — ка ля 6 ты сяч 
кніг. Пра чы та ныя кні гі трэ ба клас ці 
на спе цы яль ныя стэ ла жы ка ля па ліц, 
ад куль су пра цоў ні кі чы таль на га за ла 
рас ста вяць іх на мес цы.

Сі ту а цыя, ка лі кні га па трэб на «тут 
і ця пер», але ні на аба не мен це, ні 
ў чы таль най за ле яе не бы ло, па-
да ец ца бяз вы хад най. Ад нак вый сце 
заў сё ды ёсць. За поў ні це за яву, і 
па трэб ны пад руч нік лі та раль на па-
ды мец ца «з глы бі няў» — пры е дзе 
на ма ле неч кім ліф це з пад зем на-
га кні га схо ві шча. Там за хоў ва ец ца 
фонд кант роль ных эк зэмп ля раў усіх 
выданняў, якія толь кі мае біб лі я тэ ка. 
Лі та ра ту ра з яго рэд ка па кі дае свае 
па лі цы, а ў па мяш кан ні кні га схо ві-
шча па ста ян на пра цуе сіс тэ ма клі-
мат-кант ро лю з пэў ны мі па каз чы ка мі 
тэм пе ра ту ры і віль гот нас ці.

З па пя ро ва га ў элект рон ны фар-
мат кні гі пе ра вод зяць у ад дзе ле 
элект рон ных рэ сур саў. Рэ па зі то-

рый — гэ та біб лі я тэ ка элект рон-
ных вы дан няў. У БНТУ ён з'я віў ся 
ў 2012 го дзе: тут у PDF-фар ма це 
за хоў ва юц ца ву чэб ныя да па мож ні-
кі, ма на гра фіі, ар ты ку лы з пе ры я-
дыч ных вы дан няў, ма тэ ры я лы кан-
фе рэн цый — ра бо ты, на пі са ныя 
вы клад чы ка мі ці сту дэн та мі БНТУ, 
а так са ма на ву коў ца мі, якія апуб лі ка-
ва лі іх ва ўні вер сі тэц кіх вы дан нях.

Ка рысць элект рон най біб лі я тэ кі 
ві да воч ная: яна пра цуе круг ла су тач-
на. Ка лі яко га-не будзь ар ты ку ла ня-
ма на рэ сур се, аў тар мо жа звяр нуц-
ца да біб лі я тэ ка ра і па пра сіць, каб 
яго ра бо ту пе ра вя лі ў элект рон ны 
вы гляд. Звы чай на гэ тай па слу гай 
ка рыс та юц ца вы клад чы кі, ка лі кні га 
ўклю ча на ў ву чэб ную пра гра му. Ка лі 
ж элект рон ны ва ры янт да па мож ні-
ка тэр мі но ва па трэб ны сту дэн ту, ён 
мо жа звяр нуц ца ў служ бу элект рон-
най да стаў кі да ку мен таў, пас ля ча го 
біб лі я тэ ка ры да шлюць на скры ню 
ў ін тэр нэ це ко пію тэкс та па ме рам 
да 25 ста ро нак. У еў ра пей скіх уні-
вер сі тэ тах та кая па слу га каш туе 
20-30 до ла раў, а сту дэн ты БНТУ 
мо гуць ка рыс тац ца ёй бяс плат на. 
Уво гу ле, на сай це рэ па зі то рыя тэкс-
ты раз ме шча ны ў сва бод ным до-
сту пе, та му іх мо жа спам па ваць на 
свой кам п'ю тар лю бы ка рыс таль нік 
ін тэр нэ ту.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. 
yurgel@zvіazda.by
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Дзе па нуе ці шы няДзе па нуе ці шы ня

Свой iн та рэсСвой iн та рэс
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ШУ КАЦЬ — ПА ШЫФ РЫ, 
ПАЗНАЦЬ — 
ПА ВОК ЛАД ЦЫ
Не згу біц ца і не раз гу біц ца ў біб лі я тэ цы

Да рэ чы
Элект рон ны ка та лог, фонд 

кант роль ных эк зэмп ля раў, рэ-
па зі то рый, ба за да ных су свет-
ных вы да вец тваў ёсць не толь кі 
ў БНТУ. Та кія ж па слу гі аказ-
ва юць сту дэн там і біб лі я тэ кі ін-
шых уні вер сі тэ таў.
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Пры афарм лен ні асоб ні ка 
ў фонд у апі сан не, у тым лі ку, 
ува хо дзяць клю ча выя сло вы 
на вы па дак, ка лі сту дэнт 
не па мя тае ні чо га, акра мя 
асноў най ідэі тво ра, які яму 
трэ ба ўзяць.

Га лоў нае пра ві ла ад кры та га 
до сту пу да фон даў чы таль най 
за лы ў лю бой біб лі я тэ цы — 
ні ко лі не кла дзі це кніж кі 
на зад на па лі цы. На ват ка лі 
вы поў нас цю ўпэў не ныя, 
што за пом ні лі мес ца.

Ка рыс ная «ха ля ва»
Як сту дэн ту ад па чыць бяс плат на?

Пра фкам i БРСМ 
на ўзроў нi 
на ву чаль най уста но вы 
рас паў сюдж ва юць 
бяс плат ныя квiт кi 
на кан цэр ты, 
у кi но, тэ ат ры, 
аба не мен ты ў ба сейн 
i трэ на жор ную за лу.

«Ха ля ва, прый дзi!» — i да гэ туль ча сам па тра ды цыi кры-
чаць з вок наў iн тэр на таў сту дэн ты на пя рэ дад нi се сii, 
спа дзе ю чы ся на бес праб лем ную зда чу за лi каў i эк за-
ме наў. На ват ка лi не ву чы лi цi ву чы лi ма ла... Ця пер гэ-
та, ма быць, не вель мi да па ма гае. За тое маг чы мас цяў 
пра вес цi цi ка ва воль ны час, не па тра цiў шы пры гэ тым 
нi ка пей кi, у сту дэн таў, як ака за ла ся, шмат.


